

ERDÉLYI GAZDA

KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP.

A LAP AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI
EGYLET TULAJDONA.
TELEFON: 158 SZÁM.

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET ÉS A „HANGYA” KÖTELEKÉBE
TARTOZÓ SZÖVETKEZETEK HIVATALOS KOZLÖNYE.
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
KOLOZSVÁR, ATTILA-UTCZA 10. SZÁM.
TELEFON: 158 SZÁM.

Az E. G. E. tagjai további intézkedésig tag-
díj ellenében kapják. Alapító tagdíj 2000 lel,
rendes tagdíj évi 100 lel, kispapok és tiszt-
viselők részére 50 lel.

A lapfelügyelő bizottság felügyelete mellett felelős szerkesztő és kiadó:

TÖRÖK BÁLINT
AZ E. G. E. TITKARA

Előfizetési díj nem tagok részére:
Egy évre 150 lel. Negyed évre 40 lel
Fél évre 75 lel. Egyes szám 3 lel

Szemle.

Szuronyt szegeznek. — A kolozsvári árumintavásár résztvevői. — Európa lakossága.

Szuronyt szegeznek ismét a termelők ellen, mint a háboruban az újabb maximálásokkal. Azt hittük, hogy végre felszabadulunk a lidércnyomás alól és a mai termelési viszonyokhoz arányított áron jóval alóli termény és átalárainkkal elnézik tengődésünket. De nem. Még nem mentünk eléggé tönkre, még nem estek eléggé az állatárak, még nem okoztak elég kárt az elemi csapások, még most is maximálnak!

Lemaximálják a húst, a kenyeret, a zöldséget, az állati termékeket, tejet, sajtot, tojást, mindent, mindent, amit a gazda állít elő.

És történik mindez az Úr 1921. esztendőjének július havában! Nem szükséges, hogy káptalan legyen valaki ahhoz, hogy visszaemlékezzen az ezelőtt egy hónappal történt eseményekre, amikor ugyanaz a hatóság, amely most leszorítja az árakat, az országos vásáron kidoboltatta, hogy: „Gazdák, ne dobjátok piacra, ne prédáljátok el marháitokat, mert szabad a kivétel, jönnek a külföldi vevők eladhatjátok jó áron!”

Alig egy hónapja, hogy a kormány dobzóval hirdette széles ez országban, hogy a gazdák katasztrófa előtt állanak, tehát segítségükre kell sietni s íme ma már csendőrszuronyt, puskatust emelnek a gazdákra, ha a lezuhant árakat emelni akarják.

Mi nem akarjuk az árak emelését, mi azt követeljük, hogy olyan arányban szállítsák le az ipari termények árát is, amilyenben az állat és terményárak szállottak. Ha az iparcikkek árai oda zuhantak, ahova a mezőgazdasági terményké, nem lesz drágaság. Akkor nem kell doboltatni az állatáremeléséért és nem kell felforgatni a termelés rendjét. A maximált élelmicikk árában benne van az I., II. és III. o. vendéglős 20 százalékos haszna, a pincér 10 százalékos haszna, a kiskereskedő 20, a nagykereskedő 10 százalékos haszna, a vendéglő adó, a segélybélyeg-díj s a végén a gazda elmehet azzal, ami az ő számára megmarad, ha ugyan marad valami!

A f. hó 15-én Kolozsváron megnyíló árumintavásáron bormintákkal résztvesznek az Arad, Bihar, Kisküküllő, Szilágy, Torda Aranyos, stb. vármegyei Gazdasági Egyesületek csoportos kiállítások keretében. A kiállítók között szerepelnek: Gr. Béli Kálmán Dicsőszentmárton, Kispál László Dicsőszentmárton, Dániel Mihály Vámosgálfalva, Eperjessy Béláné Mikesfalva, Szathmári István Harangláb, özv. Veér Györgyné Harangláb, özv. gr. Horváth Thódy Lajosné Adámos, Schöppner Sámuel Sövényfalva, gr. Haller Jenő Küküllővár, A Róm. Kath. Státus urad. Radnóth, Pekri Géza

Dicsőszentmárton, Fényes Sándor Kozárvár, br. Bornemisza Elemér Szilágyceh, Hack Mihály Gertenyes, br. Kemény Árpád Nagyenyed, az Erdélyhegylajai Bortormelők Szövetsége Nagyenyed, „Nóé” szőlőoltványtelep, Nagy Imre Szalacs, Hajdu Márton Zeykfalva, Ötvenes uradalom, Motorka Romulusz Ágrís, Stanicel Andréné Magyarád, Fischer, Kálmán Drauc, Tagányi Sándor Pankota, Minorita Rendház Arad, Leuca Fülöp Arad, gr. Stubenberg József Székelyhid, dr. Seifried Károlyné Aranyos egerbegy és még igen sokan mások, legjobb borvidékeink legjobb termelői sorából.

A berlini statisztikai hivatal, mint értesítünk, most állította össze a háboru utáni Európa országainak lakosságát. A készített kimutatás szerint Németországnak 60, Angliának 45, Olaszországnak 39, Franciaországnak 38, Spanyolországnak 20, Romániának 15, Jugoszláviának 15, Csehországnak 13, és Magyarországnak 8 millió lakosa van. A statisztika második része a kisebb országokat sorolja fel, melyek között Ausztria és Portugália 6, Svédország 5, Görögország 5, Bulgária 4, Svájc 3, Dánia 3, Finnország 3, Norvégia 2 millió lakossal szerepel. A statisztika végül megállapítja hogy Európa országai között kétségkívül Oroszország számlál legtöbb lakost, de nincsenek onnan adatok.

Takonykór, bőrféreg.

Irta: Tamási Béla.

A takonykór az egypalás állatoknak rendszerint idültlen lefolyó specifikus megbetegedése, mely róluk az emberre is átragadhat. Egészséges állatnak megfertőzése az esetek túlnyomó többségében beteg állatokkal való közvetlen érintkezés útján történik. Az orrból vagy a tüdőkből eredő orrfolyás és a bőr fekélyeinek váladéka szokta a fertőzést legtöbbször közvetíteni.

A fertőzés rendszerint a légutakon keresztül történik oly módon, hogy takonykóros lovak orrváladéka közvetlenül egészséges lovak orrába kerül, vagy pedig takarmányon vagy más tárgyon kissé beszáradva, majd elporlasztva, poros levegővel behelhetetik.

A valamely uton az állati test szöveteibe jutott bacillusok letelepedésük és szaporodásuk helyén gyuladós folyamatot keltenek, melynek következtében a vérből fehér vörsejtek vándorolnak ki, utóbbiak nagyobb halmazokká csoportosulva, az általuk ellepelt szövetrel együtt különböző nagyságú göböcskéket, csomókat képeznek, melyekből fekélyek keletkeznek. Régi idők óta az orr takonykórját, a bőrférgét és a rejtett takonykórt szokás megkülönböztetni, mely alakok majd idült vagy hevenyebb lefolyásuak. A betegség 6 hónapig és még tovább is lapanghat az állat testében.

Az orr takonykórja az orrhurut kevéssé felöltő tüneteivel kezdődik. Az egyik vagy mindkét ornyílásból orrfolyás jelentkezik, mely kezdetben igen kevés, világos, áttetsző vagy fehéres és savós jellegű. Egy idő múlva szaporodik és genyessé, majd később kétféle anyagból összetettnek látszik; egyik része ugyanis főtt tojás fehérjéhez hasonló, míg a másik része halványzöldes, áttetsző savóból áll. Körönkint finom vércsikokat is tartalmaz. Egy idő múlva fellépnek a fent leírt csomók és fekélyek. Az orr megbetegedése mindig maga után vonja az ugyanazon oldali alsó állcsont alatt elhelyezett nyirokmirigyek megnagyobbodását, mely a takonykór ez alakjának egyik legfontosabb, mert igen jellemző tünete.

A bőr takonykórja eseteiben a csomók majd a bőrben, majd a bőr alatti kötőszövetben lépnek fel. A göbök rendes székhelyei a mellkas és a has oldalai és alsó felülete, a vaszora és végtagok.

A tüdő takonykórja igen lappangva szokott fejlődni (rejtett takonykór). Hónapok mulhatnak el anélkül, hogy a beteg tüdejű állaton valamely káros tünet a betegséget elárulná. Az első tünetek a csökkent munkaképesség és a koronkénti tompa, erőtlen, száraz köhögés. Végül az orr nyálkahártyáján, majd a bőrön, majd pedig mindkét helyen ezek megbetegedésére utaló kóros tünetek lépnek fel, melyek a tüdőbántalom természetét azután teljes világításba helyezik. A takonykór lefolyása esetenként rendkívül változó és pár héttől egészen több évre terjedhet. Erre való tekintettel heveny, félheveny és idült takonykórt szokás megkülönböztetni.

Rendkívül becses szer a rejtett takonykór nagy valószínűséggel való felismerésére a mallein. Takonykóros lovaknak megfelelő adagban a bőre alá fecskendezve, mulékony lázas állapotot idéz elő, mely főképpen a hőmérsékletnek magas fokra való emelkedésében néha izomremegésben is nyilvánul. A mallein befecskendezésére az említett módon bekövetkező kifejezett reakció az eseteknek körülbelül 95%-ában takonykór jelenlétére utal. A takonykór hivatalból jelentendő és iratendő betegségek sorába tartozik.

A takonykór iránt az ember is fogékony. Ország részünkben, mint megirtuk, Torda Aranyos és Arad vármegyékben szedi áldozatait. Sajnos, a napokban két emberi élet esett áldozatul e veszedelmes betegségnek Világoson, Arad megyében. A baj megtörténte után a hatóság intézkedett a lovak malleinezése és a beteg állatok elkülönítése iránt. A községben 1600 lovat malleineztek. Említett vidékeken különös figyelemmel legyünk tehát lovaink egészségi állapotára, hogy komolyabb bajoknak és nagyobb károsodásoknak elejét vehessük.

Gazdák Biztosító Szövetkezete.

Elfogad tűz, jég élet, betörés és lopás, baleset, szavatossági, kiházasítási stb. biztosításokat. Egyesületi tagok külön kedvezményben részesülnek. Minden biztosítási ügyben részletes tájékoztatót nyújtanak a vezérképviselőségek és egyesületünk titkári hivatala.

Flókgazgatóság Románia részére Aradon.

Vezérképviselőségek:

Aradon, Kolozsváron, Brassóban, Temesváron Nagyváradon és M. vásárhelyen.

Mezőgazdaság állapota.

Időjárás: Junius hó második felében bő csapadék mellett hűvös időjárás uralkodott, kevés meleg napos idővel, erős lehülés 15.—20. körül állott be, amikor a hegyes vidéken (Háromszék, Csik vármegye) kisebbmértvű fagy és havazás volt. A bő esőzés következtében a Szamos, Maros, Aranyos és a többi nagyobb folyamok mentén áradások állottak be, különösen erős volt a vízáradás a Szamos és a Körös mentén.

Gazdasági muksulatok. A melegebb alföldi részeken az őszi árpa aratása befejeződött, őszi buza és rozs aratás kezdetét vette. A kápás növények (tengeri, répa, bab stb.) második kapálását a hegyes vidékek kivételével mindentűt befejezték, a magasabb fekvésű vidékeken a második kapálás most van folyamatban, a kézimunkaerő nagyrésze a szénakészítéssel foglalkozott.

Az igásmunkaerő trágyahordással és ugalással foglalkozik.

Vetések állása: Az őszi buza aratása az az alföldi részeken kezdetét vette, másutt a magasabb fekvések kivételével sárga érésben van. A hegyvidéken, Székelyföldön még zöld. Várható termés körülbelül, holdanként métermázsákban kifejezve:

Vármegye	Őszi buza	Tavaszi buza	árpa	Zab
A.-Fehér vm.	6	4	5.5	5
Arad vm.	5.5	3.5	4.5	5.5
B.-Naszód vm.	5.5	4.5	6	5
Brassó vm.	5.5	5	6	6
Bihar vm.	5.5	4.5	5	5.5
Csik vm.	6	6.6	6.6	7
Fogarasz vm.	5	4.5	5	6
Háromszék vm.	5	7	7	7
Hunyad vm.	4.5	5	5.5	6
Kisküküllő vm.	5	4	5.5	4
Kolozs vm.	5	4.5	6	5.5
Krassószörény vm.	4.5	4	4.5	5.5
Marostorda vm.	5	4.5	5.5	6
Nagyküküllő vm.	5.5	4.5	5	6
Szatmár vm.	5	4	5.5	5.5
Szilágym vm.	5	4	5.5	5.5
Szeben vm.	6	5.5	6	6
Szolnokdoboka vm.	5	4.5	5.5	6
Temes, Torontál vm.	4	4	6	5
Torda vm.	4.5	4	5.5	6
Udvarhely vm.	4	6	6	7

A tavaszi kalászosok közül a tavaszbuza fejlődése a hegyvidéken a legkedvezőbb, a dombos részeken közepes, sík vidéken gyenge termés várható. Hasonlók az árpa és a zab terméskültségei.

A Tengeri a fejlődésében a hideg, viharos, szeles időtől helyenként sokat szenved, jó közepes termést ígér. *Burgonya* fejlődése elmaradt a hegyvidéken a fagy miatt, másutt szépen fejlődik, jó termést ígér. *A kerteti vetemények* a hegyvidéken a fagy következtében sokat szenvedtek, másutt jó termést ígérnek. *Kender és Jen* eső után javulásnak indult. *Dohány* kapálása befejezve, a kerteti fajták szép termést ígérnek, a többiek gyengébbek. *A cukor- és takarmányrépából* jó termés várható. *Mesterséges takarmányok* közül a lucernások második kaszálásának terméshozama gyöngye volt. A lóherések az eső után jobban fejlődnek, az egy éves takarmányfélék kaszálása gyöngye termést ad. A rétek a mélyebb fekvésekben az árvizektől sokat szenvedtek. Termésük gyengén közepes.

A legelő a hideg időjárás mellett a csapadék dacára rosszul fejlődik. *A szőlő* második permeterzése, kötözés, magfa választás és második kapálás általánosságban most van folyamatban, elég jó termés ígérkezik. Helyenként pl. Aradhegyalján erősebb mértékben pusztít a *lisztharmat*. Erdély Hegyaljáról a *peronospora* fellépését jelentik.

Gyümölcs: Szilvából és dióból jobb, alma és körtvéből gyöngye termés várható.

Állatállomány egészségi állapota: A szarvasmarhák között sercegő-üszög és lép-fene pusztit elszortan, a sertésvész nagyobb erővel lépett föl, a juhok és kecskék közül pedig a hideg esős időjárás következtében különösen a hegyes vidékeken nagyobb tömeg pusztult el. Az állatállomány tápláltsági állapota a gyenge legelő következtében alig kielégítő.

Az állatforgalom némi javulást mutat, egyes helyeken számbavehető forgalom indult: árak néhol 10—20%-kal lendültek, különösen keresettek a jobb kondíciójú vágó szarvasmarhák, melyek ára 5—6 lei élősúlyban, számos vásáron azonban a forgalom még mindig áll. Itt az árak közepes minőségű marháknál 2—3 lei között vannak. A szabad export hatása csak helyenként és időlegesen észlelhető.

Három veszedelem.

Az ideai száraz időjárás mellett hihetetlen mértékben elszaporodtak a levéltetvek (Aphis). Meglepnek mindent ami él, levelet és friss galyakat hajt. A barack, alma és szilvafákat ép úgy kedvelik, akárcsak a rózsát. A kevésbé figyelmes gazda arról veszi észre a veszedelmet, hogy nagy hangyavándorlás indul meg az ilyen fák törzsén és szalad a szakemberhez; „Mit tegyek a hangyák ellen?”

A levelek ilyenkor már felvannak hólyagosodva, az ág duzzadt és a zöld vagy hamuszínű levéltetű (népiesen hamuféreg) hadsereg ott legelész — lusta birkanyájként — az ágakon, valamint a felhólyagzott levelek alján. A régi tanács így hangzott a fenti naiv kérdésre: „Üldözd a hangyát! Vonj enygyűrűket a fa törzsére, hogy ne tudjanak fölmászni a fákra.”

Azután jött egy okosabb hang: „Védd a hangyát, mert az a levéltetveket pusztítja”, de ez is melléje fogott a kérdésnek.

Szedjük szét a három veszedelmet. Az idén barackfákon végezték megfigyeléseim szerint az események ilyen sorrendben követték egymást. Pünkösdi hetében megfodrosodtak a fák levelei. Hangya és levéltetűnek nyoma sem volt még egyikén sem. Így nagyon valószínű, hogy az *Exoascus* fajokhoz tartozó gombával volt dolgunk, mely a fiatal hajtásokban élőködve a levelek felhólyagosodását okozta. Szedjük le és égessük el az ilyen leveleket. A beteg ágat jelöljük meg és aug., szeptemberben vágjuk vissza, tüzeljük el. Így szabadulhatunk meg a gombától. Ha ezt elmulasztottuk jön a hangya és fejősteheneit felköltözteti a fodros levelek alá. Tehenei a levéltetűnek, melyek bő táplálékot találnak a fiatal hajtások és levelek nedvében, sőt még az eső ellen is megvédi őket a beteg levél. Ne legyünk tévedésbe. A hangya ez esetben ép úgy nem barátunk, mint ahogy a gazda nem védelmezője a legelő fűvének tehenei ellen. Az, hogy a hangya szopogatja a levéltetvekből az édes nedvet csak növeli azok étvágyát. Szóval jó a körmére vigyázni. Óvjuk tavasszal fáinkat a hangyák ellen. Az enyves gyűrű a fa törzsén tényleg jó, de csak akkor, amikor még nincs rajta levéltetű. A gyűrűt folyton figyelniünk kell, mert az okos hangya, melynek intelligenciájáról oly csodaszép könyvet írt dr. Sajó Károly („Krieg und Frieden im Ameisen staat”) hamarosan hidat épít az enygyűrűt át és helyreállítja a közlekedést.

Igy leszámolván két veszedelemmel (*Exoascus* és hangya) jön a harmadik a levéltetű. Ez ellen a dohánylevél segít. Félkiló olcsó és jó erős dohánylevélből 3—4 liter melegvízzel néhány napig állani hagyjuk, aztán olyan erősségű oldatot készítünk belőle, melynek színe megközelíti a jó erős teát. Ezzel megpermetezzük a fákat. A levéltetvek ezrei potyognak le a permeterzés után, de ne higgyük, hogy ezzel végeztünk. A dohány oldat nem öli meg a levéltetvek petéit és ezért 1—2 hét múlva ismét permeterezniük kell. Valamikor ilyen célra dohánylevél (Thanaton) készített a kolozsvári dohánygyár, de ma nem foglalkozik vele (való-

színűleg azért, mert sokkal nagyobb szükség van rá, mint eddig).

Végül van egy jó barátunk a levéltetvek elleni küzdelemben. Ez a mindenki által ismert katica bogár (*Coccinella*). A katica nem feji, hanem eszi a levéltetveket. Már lapos hamuszürke pontozott álcája is ezzel él. Van is becsülete a gyümölcsstermelők között különösen Kanadában, hol a katicát tenyésztik és széthordják a veszélyeztetett gyümölcsösökbe. N. E.

Rövid útmutatás a gyógynövények gyűjtésére és szárítására nézve.

Írta: Dr. Péter Béla.

II. folytatás.

További kérdés: *hol szárítsuk a gyógynövényeket?* A legtöbb gyógynövényt árnyékban kell megszáritani. A zöld levelek ugyanis a napon szárítva elvesztik zöld színüket és fakószíntűekké, szálmászintűekké válnak és ilyen állapotban értéktelenek. Minden gyógyárutól megkivánják, hogy a szárítás után is tartsa meg lehetőleg eredeti színét. A levéláru legyen szép zöldszínű, minél világosabb zöldszínű; a virágok pedig őrizzék meg megközelítőleg eredeti színüket. A gyógynövényt tehát árnyékos, száraz és szellős helyen szárítsuk meg. Erre a célra legmegfelelőbb a padlás. Ez a ház legszárazabb és nyáron a legmelegebb helyisége, ahol, ha kellő szellőztetéséről, légvonalról gondoskodunk, igen szépen és gyorsan száradnak meg a gyógynövények. Hogy pedig az áru be ne porosodjék, evégből vagy papírost, ponyvát, lepedőt, vagy külön erre a célra készített kereteket terítsünk szét a padláson és ezekre szórjuk el a szárítandó gyógynövényeket. A hely okszerű kihasználása céljából, nagyon célszerű a padláson több szárító keretet, több emeletben egymás fölé, átlag egy arasznyira egymás fölé elhelyezni, úgy hogy köztük szabadon járhatson a levegő. A kereteket gyalulattal lécből szegezük össze és vagy kemény papírost, vagy durva zsákszövetet avagy nádfonatot feszítünk rá. Padláson kívül felhasználhatjuk nyáron a magtárat, a szénapadlást, pajtát, csürt, kukoricakast és egyéb fedett helyiségeit a gazdasági udvarnak, amelyek ilyenkor üresek. Leggyorsabban szárad meg a gyógynövény a pléhtető alatti padláson, mert az legerősebben melegszik föl nyáron. Nagyon fontos még a kellő szellőztetésről is gondoskodni, hogy a levegő gyorsan ujjjon meg és hogy a növényekből felszálló párák minél gyorsabban kiszabaduljanak a szárító helyiségből és meg ne rekedjenek ott, mert akkor könnyen megfülled és megfeketedik az áru. A nagyobb maszlagleveleket (*Datura*) zsinórra fűzve száríthatjuk meg úgy, mint a dohánylevél. Így értékesebb lesz az áru.

Vannak egyes gyógynövények, amelyek a napon is száríthatók. Így pl. a fehér ürömponyván, a napra kiterítve igen szépen megszárad, mert az nem szokott zöld színű, hanem szürkés, fehéres színű lenni. Napon szárítható továbbá az ökörfarkkóróvirág, amelyet pléhtálcákra kiterítünk a napra. A pléh áthéví a naptól és a virág akkor gyorsabban szárad. Amint a kiterített áru megszárad és kevesebb helyet foglal el, olyan arányban az áru összességét huzható és a szabadabbá vált helyen ismét friss árut teríthetünk szét. A teljesen megszáradt árut vastagabban is felhányhatjuk. A teljesen száraz árut mielőbb szállítsuk el, hogy a további kockázattól megszabaduljunk. Csomagoláskor arra ügyeljünk, hogy csak teljesen megszáradt árut csomagoljunk, mert a még nyirkos áru az uton könnyen megpenészedik. A könnyen morzsolódó és szétálló árut, mint pl. a székfűvirágot ládába csomagoljuk. A könnyen morzsolódó árut továbbá lécekből, botokból, kóréből összeállított ketrecekben szokták szállítani, amelyeket belül rongyokkal vagy kemény papírlevelekkel, esetleg gyékénnyel vagy nádfonattal kibélelnek. A kevésbé morzsolódó árut zsákba csomagoljuk, szorosan lenyomjuk és levarrjuk. A csomagolás

szoros legyen, ne löttyögjön az áru a zsákban vagy ládában, mert a lazán csomagolt áru az úton összetörik, összemorzsolódik.

Ezek volnának a gyógynövények gyűjtésére és szájitására vonatkozó általános szabályok. Legközelebb a fontosabb gyógynövényekről külön-külön óhajtók megemlékezni.

Hogy lehet a répánál fele költséggel nagyobb termést elérnünk.

Irta: Dr. Nagy Endre,
a Szolnokdobokamegyei Gazdasági Egylet titkára.

Ugy a cukor, mint takarmányrépa rendszeres ápolási sorrendje ez: Vakkapálás — a sorközök sarabolása — egyezés, első kapálás, második kapálás. Ezzel a módszerrel dolgozott évtizedek óta a lévai Schaller uradalom is, mely abban az időben 1500 kath. holdon termelt cukorrépát. A cukorrépa kapálási munkálatai rendszer mellett akkor (1907—8) holdanként 70—80 koronába kerültek. Legtöbb pénzt emésztett fel az egyezés, melynek még folyton megvolt az hátránya is, hogy a kiegyezett répanak gyakran nekiesett a répabogár és levágta s egész foltok maradtak üresen minden szorgalmas bogarászás dacára is. A Laas, Sack és Garret féle 6—8 soros fogatos kapáink pedig ott heverték a színben. Néha megpróbáltuk őket, de minden intézőség fázott alkalmazni, mert „jaj kivágja a répát”. De a szükség és munkahiány nagy mesterek. Egyszer nagy óvatossággal mégis csak előszedtük a fogatos kapákat és azzal adtuk meg a vakkapálást a sorközök sarabolását. Az egyezési munkát a közvetkezőképpen egyszerűsítettük. Trapéz alakú, lapos végű kézi kapákkal láttuk el a legügyesebb lányokat. Felállítottuk őket V alakban huszonötös csoportban a sarokra. A kapa szélessége adta meg a répa növénytávolságát a sorokban. A lányok aztán hihetetlen gyorsasággal vagdasták át a sorokat, meghagyva minden kapavágás után egy-egy bokor répát. Éles kapa, ügyes munkás és jó kedv kell e munkához, melyet mi „átvagdosás”-nak neveztünk el. A lányok danolva, könnyedén végezték és egész versengés volt érte minden reggel, hogy ki kerüljön bele e csoportba. Átvagdosás után nem egyeztettük ki a répát, hanem megadtuk az első kapálást, melyet ott körülkapálásnak neveztek. E munka után hihetetlen gyors növekedésnek indultak a bokrok. De már maga az első kapálás is sokkal gyorsabban ment, mint addig, mert a kapásoknak nem kellett folyton vigyázni, mint az egyedül álló répáknál. Itt egész bokorral volt dolga s ha kivágott egyet-kettőt, még mindig maradt elég. Elképzelhető a bokrok növekedési gyorsasága a kapálás után. Jöhetett a répabogár, volt mit enni, jutott is maradt is. Az egyezést aztán a gyermekek végezték egy-két hét múltán, kik szintén nagy előnyben voltak, mert a növénytávolságot kézen kapták a bokrok távolságában. Az egyezés után több gyalogmunkát nem alkalmaztunk. Am annál többször megjárattuk répatábláinkat a Sack- vagy Garret-féle több soros kapáló gépekkel. Cserepesedésre erősen hajlandó talajunk mellett nagyon kellett vigyáznunk s így majdnem minden nagyobb esőt egy fogatos kapálás követett. Voltak évek, amikor 5—6 gépkapálást adtunk a cukorrépának és mégis az összes munkálatok nem kerültek többé holdanként 30—37 koronánál az eddigi 70—80 korona kiadással szemben. A gépkapákba rendszeren jól betanított idősebb ökröket fogtunk. Egy ökrövezető napszámos gyermek és két megbízható béres kezelték kapáinkat. Ez a művelési rendszer a lévai Schaller uradalomban egy év alatt annyira általánossá vált, hogy ma már talán az odaváló gazdatisztek csodálkoznak legjobban soraim olvasása közben azon, hogy vannak még gazdák, akik nem így művelik répatábláikat.

SZÖVETKEZÉS.

A „Hangya” közgyűlése.

Ünnepélyes keretekben tartotta meg f. hó 6-án, Nagyenyeden a „Hangya” szövetkezetek központja, mint termelő, értékesítő és fogyasztási szöv. első évi rendes közgyűlését. A vidéki „Hangyaszövetkezetek szép számban képviseltették magukat a Bethlen-kollegium dísztermében tartott gyűlésen, melyet dr. Garda Kálmán alelnök nyitott meg. Ismertetve a budapesti központtól való különválás körülményeit, az új központ alakulásával felmerült nehézségeket, a működés lehetővé tétele és a szövetkezeti eszme terjesztése érdekében tett intézkedéseket. Részvétellel emlékezett meg Lészai Ferenc szövetkezeti elnök elhunytáról, kinek emlékét a közgyűlés jegyzőkönyvileg megörökíteni határozta. Rohay László mutatta be ezután az igazgatóság jelentését, amelyet a közgyűlés az 1920 évi számadásokkal együtt változatlanul elfogadott. A számadások szerint a központ összfordalma 330,240.685.87 L volt az 1920-iki csonka évben. A szövetkezetek részére 36 millió 203.007.20 L értékű árut szállított. A 147.475.75 L tiszta nyereségből 132.728.18 L tartalékoknak és 14.757.57 L-t az igazgatóságnak szavaztak meg alapszabályszerűleg.

Az üresedésben levő igazgatósági tagsági helyekre József Lajost, dr. Drexler Bélát és Ürmössi Józsefet választották meg, mint törhetetlen szövetkezeti férfiakat. A felügyelő-bizottság üresedésben levő helyeire pedig Lengyel Gerőt és Imre Zsigmondot.

Elhatározta a közgyűlés, hogy működési körletének gócpontjain transzító raktárakat, vagy kirendeltségeket állít fel a szövetkezetek áruval való ellátásának megkönnyítésére.

A közgyűlést követően a vidéki szövetkezetek kiküldöttei megtekintették az Erdély-hegylajai Bortermelői Szövetségének a Bethlen-kollegium pincéjében levő pincészetét és a kiváló minőségű borok megkóstolása után társas ebédhez ültek le a Seidl szálló külön termében, amelyen számos pohárköszöntő hangzott el a szövetkezeti szellem jegyében és fejlesztésére. A közebed ez estéli órákban ért véget. A jelenvoltak az új központ első évi közgyűléséről, egy szövetkezeti nap szép emlékével távoztak otthonukba.

A közgyűlés lefolyásáról lapunk „Hangya” mellékletének jövő heti számában fogunk részletesen beszámolni.

A „Hangya” központ

kötelmébe tömörült szövetkezeteivel lebonyolított áruforgalmi kimutatása osztályok szerint:

Sorsz.	A tárgy megnevezése	Összesen Leu értékben
1	Fűszer, gyarmat, anyag és festék áruk — —	4,444.680.48
2	Cukor és cukorka áruk	1,007.941.22
3	Terményfélék — — —	2,921.669.61
4	Olajtermékek (kő- és gép olaj, benzin) — — —	5,366.683.69
5	Szesz- és szeszestialok	3,447.512.40
6	Borok — — — — —	2,348.970.18
7	Vasárúk — — — — —	5,473.060.24
8	Rövid, kézmű és norinbergi áruk — — —	4,321.557.67
9	Üvegárúk — — — — —	1,554.600.55
10	Bőr és kész cipőárúk	1,902.523.07
11	Gazdasági magvak —	635.332.98
12	Só — — — — —	582.005.83
13	Különbféle áruk és vegyi termékek — — — —	2,198.360.28
		36,203.907.20

Irodalmi szemle.

A „Brassói Lapok”. Uj köntösben jelent meg az olvasó közönség előtt. Az új köntös nem jelent új irányváltoztatást. A régi szellemben, a régi szerkesztőség vezeti tovább a lapot. A lapról való megemlékezésünknek az oka az, hogy kibővítette „Közgazdaság” rovatát. A „Közgazdaság” a lapok legértékesebb rovatai, sajnos azonban még mindig aránylag csekély helyet foglalnak el a napi lapok hasábjain, holott a napi lapok hivatása felkelteni e rovat iránt a közönség érdeklődését és nevelni e rovat szorgalmas olvasóivá és tudósítóivá. Örömmel üdvözöljük ez alkalommal laptársunkat.

Biztosítás.

Uj rovatunk.

A biztosítás napjainkban olyan nagy jelentőséggel bír, hogy ma már nélkülözhetetlen egy állandó biztosítási rovat nyitása. Egy foglalkozási ág munkájának gyümölcse sincsen kitéve az elemi csapások veszélyének oly mértékben, mint éppen a gazdáé. A szatócsnak, kereskedőnek, gyárosnak verheti a fedelét és az ablakát a jég, csak kitekint rajta és azt mondja, hogy: ma nagy jég volt, vagy apró jég esett. A gazdának azonban a vetésbe fektetett egész forgó tőkéje oda veszhet ilyenkor, ha nincs a termés biztosítva. A villanyerővel hajtott gyártelepek fedele nem fog tüzet olyan könnyen, mint a cséplőgép melletti kazai, a szalmafedelű ház, csűr, pajta, szénaboglya stb.

A falu bözbiztonsági viszonyai napjainkban annyira lazák, hogy naponta olvasunk országuti, tanyai stb. betörésekről, rablásokról, amelyek ellen szintén biztosítanunk kell magunkat, azonkívül mindnyájunkat érhet baleset és halála esetére sem hagyhatja a gondos családapa biztosítatlanul családját.

E rovat van hivatva felvilágosítani földmivelő népünket a biztosítások féleségeiről, azok gazdaságos voltáról. E rovatban adunk felvilágosítást a gazdatársainktól biztosítási ügyekben érkező közérdekű kérdésekre is. Feikérjük lapunk kedves munkatársait és barátait, hogy új rovatunkat annak változatossá és tartalmassá tételére érdekében értékes soraikkal felkeresni szíveskedjenek.

A Gazdák Biztosító Szövetkezete ez úton is felkéri azon gazdatársakat, akik a Gazdák Biztosító Intézete R.-T. aláírási ívét még nem küldötték vissza, szíveskedjenek azokat mielőbb aláírással ellátva beküldeni azon vezérképviselőséghez, vagy gazdasági egyesülethez, amely azt kiküldötte.

A biztosító intézetek működéséről. A napilapokból olvassuk, hogy azon biztosító intézetek működését, amelyeknek anyaintézetük Románia területén kívül esik, be fogják szüntetni. Ez az előre látott körülmény tette szükségessé a Gazdák Biztosító Szövetkezetének önállósítását is, amely az eddigi részvényjegyzések alapján biztosítottak is mondható.

Tizenhatmillió vitás biztosítás. Az aradi középületek biztosítására nyilvános versenytárgyalást hirdettek annakidején. Tizenhárom biztosító-társaság nyújtotta be közös ajánlatát a körülbelül 16 millió leit kitevő biztosító összegre. Az ajánlatot, mely a versenytárgyalás feltételeinek mindenben megfelelt, a megállapított díjtételekkel mindenben elfogadták, úgy, hogy január 25-étől Arad középületeinek kockázata már a társaságokat terhelte. Most, mint értesülünk, Radu Pascu prefektus nem hagyta jóvá a már egyszer elfogadott feltételeket. Egyben közölték a biztosító intézetekkel, hogy érvénytelennek minősítik az előbbi versenytárgyalást és már a közel jövőben újat tiznek ki. Biztosító társaságok névszerint: Az Első Magyar, a Triestli a Foncière, Adria, Duna,

Magyar-Francia, Hazai, Hungária, Gazdák, a Dácia, Generala Romana és a Transylvania együttes memorandumot nyújtottak be a belügyminiszteriumhoz a reájuk nézve sérelmes prefektusi döntés megváltoztatása érdekében.

Vegyes közlemények.

Erdészeti főtitkarságok kitüntetése. A Monitorul Oficial 64. számában megjelent királyi rendelet a román korona tisztikeresztjét adományozta Marcian Livius h. államtitkár, vezérigazgatónak, Buhescu Terentius és Dragan Gyula miniszteri tanácsos erdőigazgatónak, továbbá Popovicu Ottó, Aleman János és Pisó János főerdőtanácsos kerületi erdőigazgatónak.

Határátlépési igazolványok a gazdáknak. Azok a mezőgazdák, akik a határmentén laknak és birtokuk nincsen több mint hat kilométernyire a határtól, a szomszédos országban lévő földjük megművelhetése céljából határátlépési igazolványokat kapnak. Ugyancsak igazolvánnyal átjöhettek azok a gazdák, akik valamely szomszédos országban laknak, de birtokuk román területen van. Romániában ilyen igazolvány kiállítását végezték az illetékes községi előjárásnál kell jelentkezni. Az igazolványon fel kell tüntetni a gazda nevét, családtagjainak és cselédségének számát és neveit, valamint azokat az állatokat, melyeket mezőgazdasági munkára használnak. Az igazolványt láttamoztatni kell a csendőrpáncsnokságnál, valamint a határparancsnokságnál is. Az igazolvány egy évre érvényes.

A vetési bagolyvilla Bukovinában. A bukovinai vetéseket a napilapok közlése szerint „egy ismeretlen lárva faj” veszélyezteteti. Minden ellene való védekezés eddig sikertelen maradt. Kivétel nélkül minden növényt pusztít és eddig a cukorrépában pld. 50 százalék kárt okozott. Ez az ismeretlen kártevő bizonyára a vetési bagolyvilla hernyója lesz, amely ezelőtt egy pár évvel minálunk is óriási károkat okozott a vetésekben, legelőknél, kaszálókon egyaránt. A hernyó ellen a talaj tisztán tartásával, a hernyók szedésével és a fertőzött foltoknak dohány luggal való körülpermetezésével védekezhetünk.

Gyűjtöget a vonat. Emlékeztetéseket még azok a károk, amelyek lépten-nyomon előfordultak a vonatok mentén és amelyeknek okozója a vasúti mozdonyokból kiugró szikrák voltak. Az aratás alkalmából figyelmeztetjük a gazdaközöniséget, hogy a leartatott terményeket a vasúti pálya tengelyétől legalább 50 öltre kb. (130 lépés) szállítsa el. Elővigyázatból tanácsos a kereszték vagy kazlak körül egy néhány barázdát húzni, nehogy tarlóégés esetén átcsaphasson a tűz a gabonára. Azon termelők, kiknek birtokrészén a termény a fentemlített távolságra a birtok keskenységénél fogva elhelyezhető nem lenne, terményeiket a legrovidebb idő alatt a helyszínéről hordassák el.

A cement ára. Manoilészku ipari vezérigazgató erdélyi körútja alkalmával ígéretet tett a tordai cementárak leszállítására. A gyár most értesíti az érdekelteket, hogy a cement ára 8900 leire szállított le waggonként. Ez az ár azonban még mindig olyan magas, hogy a gazdák képtelenek vele dolgozni. A földgáz árak leszállítása esetén a gazdák is olcsóbb cementhez juthatnának. Ez még is illetné a gazdákat, annál is inkább, mert a földgáz a föld terméke és azt tőlük elvették a monopolizálás által.

Torda-Aranyos vármegye agrárreform bizottsága július hó folyamán intézi el az igényjogosultak névjegyzékéi ellen beadott felszólamlásokat és felelőzéseket. Gazdatiszaink figyelmét ez alkalommal újra felhívjuk, hogy a községekben az igényjogosultak névjegyzékének összeállítását figyelemmel kísérik és hibás összeállítás esetén azonnal szólaljanak fel ellene.

Szeszértékesítő központ. Megemlékeztünk volt a brassói szeszgyárosok értekezletéről, amelynek Kolozsváron folytatólag tartott ülésén a múlt héten megalakították a szeszgyárosok értékesítő központját. A vezetőség élén Hirsch Ödön szövetségi elnök és br. Neuman Károly állanak. A központot a mezőgazdasági és ipari szeszgyárak egyetértőleg létesítették.

Szállítási és utazási kedvezmények a kolozsvári mintavásárra. A kolozsvári országos mintavásár irodája közli, hogy a CFR-től 50—50 százalékos díjkedvezményt sikerült kieszközölni a Vásár iroda címére feladandó áruk szállítási díjtételekből. A közlekedésügyi miniszter 12978. számú határozatában közli a vásárirodával, hogy az árumintavásár látogatói részére a CFR. 50 százalék kedvezményt nyújt, s az erre vonatkozó igazolványokat a Kereskedelmi és iparkamarák adják ki a vásárt látogatni kívánóknak, miért is e tekintetben mindenki forduljon az illetékes ipar és kereskedelmi kamarájához.

Biharmegye állatállományának összeírásai adatai együtt vannak már. Ezek szerint volt: szarvasmarha a múlt évben 179142, ez évben 200733, ló a múlt évben 30751, most 29446, sertés a múlt évben 100055, most 138877, juh a múlt évben 111981, most 131689, kecske a múlt évben 26622, most 33620, öszvér a múlt évben 25, most 55, szamar a múlt évben 207, most 244.

Kizárják a közvetítőket az állatkereskedelemből? A brassómezei prefektúra az alábbi körrendeletet intézte az illetékes hatóságokhoz: A közvetítőknél az állatkereskedelemből való kizárása és ezáltal a husarak drágításának megakadályozása céljából sziveskedjenek ezen kereskedők iparigazolványait felülvizsgálás céljából bevonni, ha pedig a városban vagy falvakon olyan közvetítők találhatnának, akiknek nincsen igazolványuk, azokat a bíróságnak átadni.

Méhviaszot keresnek egyesületünknel nagyobb mennyiségben. Felkérjük méhésztársainkat, hogy amennyiben eladó készlet felett rendelkeznek, az árak közlésével az Erdélyi Méhész Egylet titkári hivatalánál Kolozsvár, Attila-u. 10 bejelenteni sziveskedjenek.

A zöldség és gyümölcsfélék szállítása. A CFR. kolozsvári kerületi igazgatóságától szerzett értesülés szerint a teherárúkküldemények, amennyiben azok zöldséget, gyümölcsöt, vagy egyéb könnyen romlandó árut tartalmaznak, ezentúl vegyesvonaton is szállíthatók. Ez a kedvezmény egyszerre főlegessé tette a gyorsárúként történő szállítást, mert a vegyesvonaton nemcsak a szállítás ideje rövidül meg, hanem a díjszabás is olcsóbb lesz. Ezzel a kedvezménnyel egyidejűleg a vasutigazgatóság egy rendelete értelmében a gyorsan romlandó árukat 50 kilogrammi súlyig személyvonaton is szállíthatják.

Piaci árak Marosvásárhelyen. Buza 45—50, árpa 26—28, tengeri 30—32, zab 20—22 paszuly 18—20 lej vékánként (á 20 liter). Széna 70—100 lei métermázsánként. **Tej és tejtermékek:** Tehéntej literenként 1.50, bivalytej literenként 2.—, tejtől literenként 8.—, tehéntúró kilogrammonként 4.50, juhtúró 12.—, teavaj 28.—, kóvér tehénsajt 8.— lei. **Zöldségfélék:** Zöld paprika darabonként —30, új krumpli kilogrammonként 1.20, karfiol darabonként 4.—, zöld borsó literenként 3.—, sárgarépa leveles per kg. 10.—, petrezselyem szálanként —10, retek kötegenként 5 darab —30, zöld bab vékánként 20.— lei. **Szárnyasok:** Csirke nagy, páronként 18.—, csirke kicsi, páronként 12.—, kacsza idej, levágni való, darabja 12—15, pike idej, levágni való, darabja 18—20 lei.

Terjesszük az „Erdélyi Gazda”-t a gazdák körében!

Szerkesztői üzenetek.

Dr. N. E. Dés. A két tréfás eset kivételével rendre jönnek a köszönet értük!

HIRDETÉSEK.

Ószentanna és vidéke „Hangya” fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921. évi július hó 31-én d. u. 3 órakor a község-házánál 1920. évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok, az alapszabályok 24-ik §-a értelmében, meghívotnak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés aug. hó 7-én fog megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Múlt évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. év dec. 31-én a tagok száma 776, üzletrészeinek száma pedig 1034 volt, az év folyamán belépett 1 tag 3 üzletrésszel, kilépett 15 tag 24 üzletrésszel. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztetett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Ószentanna, 1921 május hó 24-én. Az igazgatóság.

Korondi fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921. évi július hó 17-én délután 2 órakor a szövetkezetnél 1920. évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24-ik paragrafusa értelmében meghívotnak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne úgy a közgyűlés július hó 24-én fog megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Múlt évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. év december 31-én a tagok száma 281, üzletrészeinek száma pedig 797 volt; az év folyamán belépett 1 tag 1 üzletrésszel. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségbe kifüggesztetett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Korond, 1921 május hó 2-án. Az igazgatóság.

Toroczkó „Hangya” fogyasztási és ért. szöv. 1921. júli 24-én d. u. 2 órakor az iskolában 1920. évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24-ik paragrafusa értelmében meghívotnak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés július hó 31-én fog megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Múlt évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. év december 31-én a tagok száma 463, üzletrészeinek száma pedig 1251 volt. Az év folyamán belépett 2 tag 4 üzletrésszel. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségekben kifüggesztetett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Toroczkó, 1921. május 23. Az igazgatóság.

Balaj fogy. és ért. szöv. 1921. évi július 24-én, d. u. 2 órakor a balai gör. kath. iskola tantermében rendkívüli közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 25-ik §-a értelmében, meghívotnak azzal, hogy ha a tagok kellő számban meg nem jelennek, úgy a közgyűlés augusztus hó 7-én tartatik mely, tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. A szövetkezet feloszlása tárgyában határozathozatal. 1920. év december 31-én a tagok száma 133, üzletrészeinek száma pedig 1104 volt. Kelt: Balaj 1921. június hó 26-án. Az igazgatóság.

Torockószentgyörgy és vidéke fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921. évi július 17-én délután 2 órakor az iskolában 1920. évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok, az alapszabályok 24-ik §-a értelmében, meghívhatnak azaz, hogy ha a tagok kellő számban meg nem jellennének, úgy a közgyűlés július hó 24-ik napján tartatik meg, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. 1919. és 1920. évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. 1919. és 1920. évi zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. 1919. és 1920. évi mérleg megállapítása. 4. 1919. és 1920. évi tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelőbizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. évi december 31-én a tagok száma 382, üzletrészeinek száma pedig 2874 volt. A felügyelőbizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztetett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Torockószentgyörgy, 1921. évi május hó 11-én. Az igazgatóság.

Kövendli fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921. évi július hó 31-én, d. u. 3 órakor, a község házában évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24-ik paragrafusa értelmében meghívhatnak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés aug. hó 7-én fog megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. 1919. és 1920. évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. 1919. és 1920. évi zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. 1919. és 1920. évi mérleg megállapítása. 4. 1919. és 1920. évi tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelőbizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. év december 31-én a tagok száma 214, üzletrészeinek száma pedig 4165 volt. A felügyelő bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztetett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Kövend, 1921. június hó 5-én. Az igazgatóság.

Magyarszarvaskend és vidéke fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921. évi július hó 31-én d. u. 2 órakor a szövetkezetnél évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24-ik §-a értelmében meghívhatnak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés augusztus hó 7-én fog megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelőbizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. év december 31-én a tagok száma 124, üzletrészeinek száma pedig 1726 volt. az év folyamán belépett 2 tag 36 üzletrésszel; kilépett 4 tag 30 üzletrésszel. A felügyelőbizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztetett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Magyarszarvaskend, 1921. május hó 21-én. Az igazgatóság.

Futásfalvi és Ikafalvi fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921 évi július hó 31-én d. u. 3 órakor a község házában 1920 évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok, az alapszabályok 24 §-a értelmében, meghívhatnak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés augusztus 14-én fog megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelőbizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. év december 31-én a tagok száma 170, üzletrészeinek száma pedig 429 volt; az év folyamán belépett 2 tag 4 üzletrésszel, kilépett 9 tag 27 üzletrésszel. A fel-

ügyelőbizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztetett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Futásfalva, 1921. május hó 28-án. Az igazgatóság.

Az „Erdélyi Gazdasági Egylet” könyvkiadóvállalatában megjelent füzetek jegyzéke és árai:

	L. b.
1. Rétl János. A trágyáról, a trágyázásról és a trágyakezelésről szükséges tudnivalók	5.-
2. Gáspár József. A kaszálók és legelők ápolása	5.-
3. Virág Elek. A gazda mint sertéshizlalo	5.-
4. Tormay Béla. A borjúk fölneveléséről	5.-
5. Herényi Gothárd Sandor. A takarmányrépa	5.-
6. Hauer Géza. A fejőstehénről	5.-
7. Hensch Árpád. A szántás-vetésről	5.-
8. Jakab László. Utmutató az állati ragadós betegségek elleni védekezésben	10.-
9. Domokos Kálmán. Az építkező gazda	5.-
10. Ruisz Gyula. A kukorica mivélésről	5.-
15. Czajlik István. Csikónevelés	5.-
16. K. Vörös Sándor. A dohánytermelésről	5.-
17. Ásványi Lajos. A vörös lóhere termesztéséről	5.-
19. Herényi Gothárd Sandor. A nyers takarmányok eltevése különös tekintettel a zombolyai kazalra	5.-
20. K. Vörös Sándor. A gazdaságok berendezéséről	5.-
21. Marc Ferenc. A kosárfűz termelése	5.-
22. Kovácsy Béla. Házi állataink takarmányozása	10.-
23. Grasselli Miklós. A len- és kender-termelésről és áztatásáról	5.-
26. Gáspár József. Méhtenyésztés	5.-
28. Nemes István. Talajjavítás lecsapolással	5.-
30. Nemes István. Az öntözés	5.-
32. Szöcs Mihály. Jégkár ellen való biztosítás és a károk becslése	5.-
36. Jakab László. Utmutató házi állataink egészségének gondozására	10.-
38. Cserháti Sándor. A gyomok kártékonyága és az ellenük való védekezés	5.-
39. Papp Gergely. A szociálizmusról	5.-
41. Heigel Lipót. A fogyasztási adókról, jövedék és illetékekről	5.-
42. Rázsó Imre. A legfontosabb szálas takarmány növények termesztése	5.-
43. Ikafalvi. Szőlőművelésről	5.-
45. Hadviges Albert. Tanácsadó fiatal gazdák számára	10.-
46. L'Huillier István. A káposzta-félék termelése a szántóföldön	5.-
47. Dr. Balintner Ferenc. A mezőgazd. szeszgyárak jövedelmezősége, berendezése, üzeme, gyümölcs-pálka-főzés	5.-
49. Dr. Cséser Lajos. Magyar komló termelés	5.-
50. Cserháti Sándor. A gabona-félék termesztése	5.-
53. Dr. Barna Balázs. A gyümölcsfák fontosabb ellenségei és betegségei	10.-
54. Dr. Péter Béla. Rövid utmutatás a vadontermő gyógynövények gyűjtésére	10.-
55. Jászberényi András és Szász Ferenc. Tejgazdaság, tejtermelés, tejkezelés. 20 képpel	10.-
56. Dr. Cséser Lajos. Kalauz a falusi gazdasági társadalomtudományban. Képekkel.	10.-
57. Szász Ferenc. Tejgazdaság. Sajt készítés. 16 képpel	15.-
58. Jászberényi András. Tejgazdaság, vajkészítés. 17 képpel	15.-
59. Cséser Gyula. Az utak és terek fásítása. 14 képpel	10.-

Megrendelés és pénz az „Erdélyi Gazdasági Egylet” titkári hivatala Kolozsvárt, Attila-u. 10. sz. cím alatt küldendő. — A megrendelt füzetek bérmentve, keresztikötés alatt tételnek postára. — Utánvétellel nem küld az egyesület füzeteit.

Allást keres több éves gyakorlattal rendelkező, a gazdaság minden ágában jártassággal bíró, okleveles gazda. Ajánlatok a nagy-nyalasi postahivatalhoz küldendő a díjazás megjelölésével. 3325

Kolozsvár főterétől 3 km. távolságra intenzíven megművelt és teljesen modernül, gépekkel felszerelt

200 holdas bérgazdaság mely főleg tejtermelésre kiválóan alkalmas, átadó.

Instrukciók: élő és holt lellár, készpénzfizetés ellenében, teljes egészében átveendő. Haszonbérleti idő 1926. nov. 1-ig terjed. Megkeresések 608. szám alatt „Reclama” Kolozsvári hirdetőbe kéretnek, 3323

Malom- és Géptulajdonosok!

Allandóan raktáron van a legmegbízhatóbb minőségben:

Malomkövek
Szitaselyem
Malomszerszámok
Géphajtószijak
Valódi angol és német varrószijak
Szijszegecsek
Sziikenőcsök
Gépolaj 15. sz.
Gépolaj 16. sz. finomított
Hengerolaj
Tavoftazsir
Klingerit
Moorit
Asbest
Grafittömítés
Asbestszinor
Fagyütömítés
Angol ón
Felvonóheveder
Zsákok
Sziösszekötők
Csiszolókorongok
Vizállásmutató üvegek
Vizállásmutató csövek
Klingertüvegek
Fesz mérők
Olajkannák
Kenőszelencék
Sziikorongok

Az Erdélyi Szász Gazdasági Egyesület Géposztálya 3317

Nagyszeben, Só-utca 22. szám. ☞
Segesvár, Bajor-utca 47. szám. ☞

Vigyázat tüzoltók!

Kendertömők

minden méretben

Csiga és szívó gummi tömlők

legelőnyösebb áron kaphatók az

Erdélyi sz. Gazdasági Egyesület génosztályánál

Nagyszeben, Só-utca 22. szám.
Segesvár, Bajor-utca 47. szám.

3315

Eladó!

6 lóerős Cleyton és Schutt-leworih-féle 1920. végén megnyomatott lokomobil teljes felszereléssel rákapcsolt cirkulárral. Megtekinthető:

3327
VASS GYULA eladónál Szászváros.